

书评书介

从“贡献”到“合作”：华侨华人与中国关系的发展变化 ——庄国土新著《华侨华人与中国的关系》评介

聂德宁

(厦门大学 东南亚研究中心, 福建 厦门 361005)

[中图分类号] D634.1 [文献标识码] B [文章编号] 1002-5162(2002)01-0066-02

近二十年来,国际上华侨华人研究热潮的形成,与中国国力迅速提升后形成的中国研究热潮呈现出一种互动的趋势。因此,华侨华人与中国关系的研究自然成为这两个国际学术研究热潮中的重要组成部分。尽管国际学术界对华侨华人及其与中国的关系研究有了很大的进展,但出于对中国和海外华人群体崛起的某种担忧,其研究的结论大都夸大了华人与中国合作的目的与规模,尤其是无视海外华商与南中国长达数百年的密切的经贸联系的传统,认为当前海外华人资本与中国的合作将导致形成具有政治意图的“大中华经济圈”,进而推断出华人与中国的经济合作将威胁亚太地区经济和政治格局的稳定。再则,由于对华人在文化、感情上与中国关系的理解仍然比较肤浅,未能从历史的视角来审视和把握华人与中国关系的演变脉络,加之所掌握的资料也比较片面,其研究成果依然差强人意。令人欣慰的是,最近厦门大学南洋研究院庄国土教授的新作《华侨华人与中国的关系》(以下简称《关系》)一书的出版,堪称这一领域的最新研究成果。

《关系》一书共分7章23节及导论和结论部分,计36万字。各章节的主要内容如下:

导论部分,对当前国内外华侨华人及其与中国关系研究的特点、海外华人群体的认同变化以及其同化趋势进行全面系统的概述和评论。

第一章“海贸与移民互动:早期移民与海外华商网络”,论述海外贸易与海外移民的互动关系,探讨早期华人海外移民与海外华商网络相辅相成的内在有机联系,同时说明历史上华商网络与当前世界华商网络的继承关系。

第二、三章考察20世纪中叶以前中国政府的侨务政策及华侨对中国的认同和贡献,重点阐述旧中国政府从弃侨到护侨的政策的变化和海外华侨民族主义的兴起及其对中国的全面认同和贡献。

第四、五章论述二战以后海外华侨社会从认同中国到认同于当地社会的变迁以及华侨社会向华人社会和族群群体的演变过程。在这一过程中,海外华人经历了当地社会的排华政策并成功地巩固了自身的经济和社会地位,东南亚华人的经济实力和北美华人的科技实力迅速成长。

第六章“改革开放以来海外华资与中国大陆的经济合作”,分析和预测中国实行改革开放政策以来华侨华人与中国的合作关系及其前景。

[收稿日期] 2001-10-08

[作者简介] 聂德宁,男,厦门大学东南亚研究中心教授。

第七章“台湾当局与华侨华人”，是对台湾当局侨务政策成效的剖析与评述。

结论部分从当前海外华人与中国平等合作关系的可能性和现实性来进一步分析和探讨中国与世界华侨华人资源整合的趋势。

《关系》一书最主要的特色之一，就是作者将华侨华人与中国的关系作为历史上乃至现今中国对外关系的重要内容来考察、分析并加以深入的探讨，这是已有的研究较少见的。

在《关系》一书中，首先对当前的华商网络进行了历史考察，指出形成于15世纪的华商网络与当前华商网络有着历史的继承关系，纠正了国际学术界中关于华商网络形成于欧人东来之后的观点，以及当前华商网络研究中不考虑其历史渊源的研究方法，令世人对这一问题的认识有耳目一新之感。其次，《关系》一书从华侨华人认同的转向来考察其与中国的关系，将二战前后华侨华人与中国的政治、经济关系的区别作了深入的研究。作者认为：二战前，由于华侨对中国的全面认同，积极参加中国的革命和建设；二战后，由于华侨身份、认同的转变，海外华人与中国的关系主要是“合作”关系，这一“定位”对当前我国制订有关华侨华人政策具有重大的意义。所以，作者在书中一再强调，互惠互利应当是海外华人与中国合作的基础，只有“双赢”的结果才是可喜的，只有这样的合作才能长久。这一创新的研究成果，不仅具有重要的理论意义，而且有着重大的现实意义。

改革开放25年来，海外华人资本与中国大陆的经济合作全面展开。这一合作关系的机制及其成效如何，是国内外政界与学界都十分关注的焦点。《关系》一书正是以深入扎实的个案研究方法来揭示海外华人与中国经济合作的各个层面，注重侨乡田野调查、宏观综合研究与微观个案分析的结合及国内研究与对外学术交流的融会，从而使研究成果及其结论性的观点得以建立在较为客观的第一手资料和对国际学术界最新研究成果的借鉴和批评之上，这无疑是《关系》一书的另一大特色。显示出作者具有较高的学术素养和严谨的治学态度。

新移民问题研究是当前华侨华人研究的新热点，也是《关系》一书研究的重点之一。书中对20世纪70年代以来华人新移民的定位、分布、来源、特点及其与中国的关系进行了深入细致的考察和分析。指出：大量新移民的涌入极大增强了当地华人社会的华人意识，延缓了华人群体同化于当地的进程。在如何对待新移民方面，应首先明确侨务工作的总目标。对此，作者认为，根据亚太经济、政治格局和华侨华人地位的变化，侨务工作的总目标应是：联络北美华人的科技力量和亚太华人的金融实力，结合中国的资源、市场与人才，加速中国现代化的实现，以达到中华民族重新崛起的目的。实现这一总目标的关键是充分认识华人新移民的作用和加强对华人移民的工作。

此外，还应指出的是，作者对台湾当局侨务政策的剖析与评述，也是《关系》一书中的一大亮点。这是迄今为止大陆学者对台湾当局侨务政策的得失及其海外台胞政治经济资源的利用所做的较为全面系统的考察和分析，为我们进一步认识海外华侨华人在振兴中华、推动海峡两岸和平统一进程中所发挥的积极作用与影响，提供了具有启发性的思路和较为新颖的视角。

《关系》一书的结论部分尤为引人注目。作者认为：近百年来，海外华侨华人基于同文同种的民族感情，一直积极地参与中国的革命和建设；近30年来，海外华人的经济与科技实力迅速成长，资本与科技的国际流动以前所未有的速度进行。中国新移民的数量不断增长，全球范围内的华人经济、文化、科技合作正方兴未艾。中国实行改革开放政策以来，华侨华人与中国的合作取得巨大的成就。只要我国继续重视与华侨华人的合作，并确实采取有效措施，在以后数十年内，以中国大陆为主的世界华人经济、科技、劳力、资源的重新整合是可能的。

当然，在《关系》一书中，对近30年来北美华人社会的发展变化以及日本华侨华人的状况的论述尚未充分展开，对引进华人智力问题的研究也因故未能顺利进行。相信作者一定会在今后的研究中对不足之处继续加以弥补。